

北极小镇化身“世界最北端的中国城”

新华社记者 张淑惠 梁有昶

“你好！”“新年好！”一群孩子用不太流利的中文热情地对着新华社记者的镜头打招呼。他们身后的街道张灯结彩，有红灯笼、中国结以及许多醒目的中文招牌：“中心咖啡厅”“迪厅”“极品鞋店”“新华书店北极分店”……

13日是农历大年初九，这个春节气氛浓厚、气温零下十几摄氏度的冰雪小镇并不在中国，它是位于北极圈北约400公里处的挪威北极小镇希尔克内斯。

当天，以“世界最北端的中国城”为主题的2019年巴伦支盛典活动在希尔克内斯开幕。巴伦支盛典是希尔克内斯从2004年开始举行的年度跨境庆典活动，主要是进行与巴伦支地区和北极地区有关的文化和政治等领域的交流。在近年来为期5天的活动期间，许多艺术家、学者和当地居民将通过文化艺术展示或论坛对话等方式讨论地区的未来发展。

希尔克内斯是挪威芬马克郡南瓦朗格市的中心镇，往东南15公里是俄罗斯，往西南50公里是芬兰。随着以北极航道为核心的“冰上丝绸之路”正成为欧亚大陆互联互通的新亮点，这座位于巴伦支海南岸的北极小镇也迎来了发展的新机遇。

当天的开幕式在希尔克内斯镇中心广场举行，来自中国哈尔滨儿童艺术剧院的演员们冒着严寒为观众表演具有传统中国特色的木偶剧。来自挪威和俄罗斯的演员



2月13日，在挪威北部小镇希尔克内斯，游客在中文招牌前拍照留念。

也带来特别节目：一位母亲带着孩子们经由“冰上丝绸之路”和巴伦支海，终于来到希尔克内斯——这个“世界最北端的中国城”的有趣故事。

中国驻挪威大使王民在开幕式致辞中说，2019年巴伦支盛典活动以中国为主题具有特殊意义，使辉煌璀璨的中国文化

传播到遥远的北极，希望本次活动成为挪威人民了解中国的又一窗口。

在希尔克内斯镇中心主要步行街上，一座古色古香的中式牌坊上写着中文字——“世界上最北端的唐人街”。欢乐的人群穿行而过，他们有的拉着孩子，有的牵着狗，颇有热闹过大年的气氛，恍

惚间让人觉得这是中国的春节庙会，而不是北极地区一个清冷的小镇。

芬兰和挪威政府去年3月宣布，计划在北极圈内修建一条铁路，打通芬兰现有铁路网至北冰洋的交通运输线。一旦这条“北极走廊”建成，与计划中的芬兰首都赫尔辛基至爱沙尼亚首都塔林的海底隧道对接，可将欧洲大陆与北冰洋相连，再经由北极东北航道与东北亚连通。

与途经苏伊士运河的传统海运线路相比，这条新的交通运输线将更节省时间，有望成为亚欧物流线路的新选择。而希尔克内斯，这个挪威北部一个以帝王蟹闻名的滨海小镇，有望成为“冰上丝绸之路”的枢纽港口、中国通往欧洲的新门户。

“过去几年里，到希尔克内斯的亚洲游客尤其是中国游客越来越多，希尔克内斯和哈尔滨也成为友好城市，我们举办这个以中国为主题的活动是自然而然的。”南瓦朗格市市长鲁内·拉斐尔森对记者说，挪威和中国都致力于发展海上航道，希尔克内斯和中国的合作前景非常广阔。

记者走进希尔克内斯“中心咖啡厅”，发现里面挂了一排中国国旗，“恭喜发财”“福禄寿”等贺词洋溢着新年气氛。“过去两周里，我们咖啡厅接待了一大批中国游客，生意非常好。”咖啡厅管理人员对记者说。

（据新华社挪威希尔克内斯2月14日电）

美俄外长通电话讨论双边和国际热点问题

据新华社华盛顿2月13日电 （记者 朱东阳 刘品然）美国国务院13日发表声明说，美国国务卿蓬佩奥12日和俄罗斯外长拉夫罗夫通电话，两人讨论了双边关系和国际热点问题。

声明说，蓬佩奥在电话中重申了美方因俄前情报人员斯克里帕尔及其女儿在英国中毒事件而制裁俄罗斯的决心。他再度指责俄罗斯在这起事件中使用了化学武器。蓬佩奥还在电话中强调，除非俄罗斯重新以“完全、可验证的”方式遵守《中导条约》，否则该条约将在2月2日起的6个月后终止。

不过，俄方对两位外长通话的内容有不同说法。拉夫罗夫13日在莫斯科举行的一场新闻发布会上表示，他在12日与蓬佩奥的通话中没有讨论《中导条约》问题。“当我们的（美国）同行考虑成熟时，我们将准备（就此）进行专业、具体且非政治化的对话。

俄罗斯外交部12日在其网站上发布公告说，拉夫罗夫当天应邀与蓬佩奥通话，双方讨论了委内瑞拉和叙利亚局势以及美国因斯克里帕尔中毒而对俄实施制裁问题。拉夫罗夫指出，美方的制裁将恶化两国关系并破坏国际舞台上的气氛。

日本2018年实际GDP增长0.7%

据新华社东京2月14日电 （记者 刘春燕）日本内阁府14日公布的初步统计数据显示，扣除物价因素后，2018年日本实际国内生产总值（GDP）比上一年增长0.7%。

数据显示，去年第四季度日本实际GDP环比增长0.3%，按年率计算增长1.4%。内阁府表示，去年第四季度日本经济重现扩张，主要是由于之前相继发生的西日本暴雨和北海道地震等自然灾害对经济的影响减弱，个人消费和设备投资有所恢复。

数据显示，去年第四季度，日本个人消费环比增长0.6%，设备投资增长2.4%，出口增长0.9%，进口增长2.7%，住宅投资增长1.1%，公共投资下降1.2%。

德国将进一步加强理工科教育

据新华社柏林2月13日电 （记者 张毅荣）德国联邦教研部部长安雅·卡利切克13日首次介绍了德政府为促进理工科教育制定的新计划，并强调理工科教育的重要性。

据了解，新的“MINT行动计划”（MINT是指数学、信息技术、自然科学和工程技术专业）将主要从四方面加强理工科教育，分别是加强针对儿童和青少年的理工科教育、培养理工科专业技术人才、增加女性接受理工科教育的机会以及扩大理工科专业在社会中的应用。

卡利切克当天在柏林工业大学参加活动时指出，好的理工科教育在深受数字化影响的现代世界必不可少，将为个人和国家创造大量机会。

德国科隆经济研究所早前发布的一份报告显示，德国理工类专业岗位的缺口创下纪录。截至2018年10月底，德国在MINT专业方面的岗位数量达49.6万个，较2017年同期增长5.9%；岗位缺口上升至近33.8万个，超过岗位总数的68%。

新西兰奥克兰举办盛大元宵灯节

据新华社奥克兰2月14日电 （记者 卢怀谦）新西兰最大规模文化节庆盛事之一的元宵灯节14日在奥克兰市开幕。持续至17日的元宵灯节预计将吸引25万人次参与。

新西兰总督帕齐·雷迪14日晚在奥克兰中央公园宣布元宵灯节开幕。她用中文祝福现场观众新春快乐，并表示元宵节源于中国，寓意团聚，超越了语言、文化和时间的障碍。

中国驻奥克兰总领事许尔文在致辞中说，国之交在于民相亲，奥克兰元宵灯节作为新西兰最大的文化活动之一，为促进两国人民之间的相互了解和友谊与合作作出巨大贡献。

奥克兰元宵灯会今年迎来第二个年头。从洋洋喜庆的大红灯笼到绚丽精巧的彩灯组合，再到新西兰本土及海外艺术团体现场表演的精彩节目，让参与灯节的观众大饱眼福。



大熊猫“永明”：我收到礼物了！

2月14日，日本和歌山县白浜野生动物园的工作人员为已满26岁的旅日大熊猫“永明”送上了特别的情人节礼物——用新鲜竹叶和麻袋制成的“靠垫”，上面用日文写着“最喜欢永明了！”，另外还有心形的冰块，供“永明”休息玩耍。

（新华社记者 杜潇逸 摄）

通告

根据山东省交通运输厅、山东省财政厅（鲁交规划〔2018〕31号）文件建设计划安排，现对G206威汕线台儿庄涧头集至鲁苏界段中修建设，起于台儿庄涧头集（K739+581），止于鲁苏界（K751+161），该路段2019年2月20日至2019年12月31日实行半封闭施工，请过往车辆和行人绕行，施工带来不便请谅解。

特此通告

枣庄市公安局交通巡逻警察支队
枣庄市公路管理局

中国游客日益成为以色列旅游业“香饽饽”

新华社记者 陈文仙

因之一是以色列与中国开通了直飞航线，今年两国直飞航线有望进一步增加。

哈莱维说，中国游客的到来对以色列旅游业发展至关重要。为吸引更多中国游客，以色列旅游部在北京和广州分别开设了办事处，以扩大以色列旅游在中国的影响。

同时，除北京、上海、广州外，以色列将在成都增设签证中心，并对中国游客发放长达十年的多次入境签证。另据介绍，继移动支付平台支付宝进入以色列之后，微

信支付也将于今年第一季度进入以色列。

以色列旅游部还致力于让中国游客有“宾至如归”的感觉，具体举措包括：邀请中国名厨到以色列，为以色列酒店和餐厅厨师提供中国烹饪辅导；在主要旅游景点提供中文标识和地图；培训并增加中文导游人数。

以色列著名旅游公司ABT中国市场开发负责人措哈尔·马罗姆表示，毫无疑问，中国游客正对以色列旅游业产生巨大影响。该公司在香港和无锡都设有办事处。

处，积极对接当地旅行社。以色列的旅游资源和高科技吸引着中国游客和中国企业家，马罗姆期待今年有更多来自中国的旅行团和代表团赴以色列旅游和考察。

中国游客增长也为当地创造了更多就业机会。以色列玫瑰旅游集团中国市场部销售经理程杨说，目前在以色列持中文导游证的人较少，市场预期未来入境以色列的中国游客会持续增长，这将为会讲中文的当地导游带来更多就业机会。

（据新华社耶路撒冷2月14日电）

避免国际秩序重构中的歧途

新华社记者 郑汉根

建？换句话说，我们需要建设一个什么样的世界秩序？这恐怕是许多国际政要正在思考的问题。如果说世界各国对于这一问题的答案眼下难以形成共识，那么是否可以进一步先回答这样的问题：我们在构建新的良性国际秩序进程中，应该避免哪些明显的歧途？

对于良好国际秩序的构建，固守孤立主义和保守主义无疑是应该避开的歪路。已经高度全球化的世界，不可能再回到闭关自守的状态中去。各种全球性挑战，不可能在各国各自为政的状态下得到良好应对。尤其是本应负有更大国际责任的大国，其脱离国际合作的做法更是不利于应对共同挑战。不顾时代潮流，在经济全球化的现实中搞安全的碎片化管理，一味谋求单个国家或小集团的“绝对安全”，势必是行不通的。

在国际关系中，动辄以制裁或干涉相威胁以达到私利，是危害国际秩序走向正途的又一障碍。这种做法让国际上对立和敌意情绪蔓延，损害大国间的互信，加剧矛盾升级的风险。这明显不符合国际社会想要维护的世界和平。《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫警告，有人试图“将世界转入一个不受约束的战略竞争时代”。类似的忧虑并非空穴来风。

国际力量对比的嬗变，也是造成当今国际格局深度调整的重要原因。随着新兴市场经济体持续发展和更加积极走向国际舞台，多年前由少数发达国家主导掌控的国际格局正发生结构性变化，曾经的“富国俱乐部”风光不再。这显然引起了西方发达世界的某些不适。

如果视发展中国家的崛起为威胁而

采取遏制做法，就很可能把国际秩序的良性构建引入另一个歧途。对于发展中国家的崛起和国际力量对比的均衡化趋势，发达世界以包容和积极的心态看待，视其为机遇而不是威胁，应是更符合自身长远利益的做法。

在构建良好国际秩序的过程中，还有这样那样的歧途需要避免，比如动辄干涉别国内政，推动政权更迭乃至动用武力干预，在国际争端中迷信强势打压而不是平等协商……如此种种，不仅不会推动实现真正的和平，反而会带来更多的动荡。

避免对抗，放下傲慢，拥抱包容、平等、合作、共享，在此基础上共同商议，有助于构建一个良性互动的世界新秩序，助推国际社会迈向更加和平繁荣的未来。

（新华社北京2月14日电）

评论员文章

避免国际秩序重构中的歧途

新华社记者 郑汉根

建？换句话说，我们需要建设一个什么样的世界秩序？这恐怕是许多国际政要正在思考的问题。如果说世界各国对于这一问题的答案眼下难以形成共识，那么是否可以进一步先回答这样的问题：我们在构建新的良性国际秩序进程中，应该避免哪些明显的歧途？

对于良好国际秩序的构建，固守孤立主义和保守主义无疑是应该避开的歪路。已经高度全球化的世界，不可能再回到闭关自守的状态中去。各种全球性挑战，不可能在各国各自为政的状态下得到良好应对。尤其是本应负有更大国际责任的大国，其脱离国际合作的做法更是不利于应对共同挑战。不顾时代潮流，在经济全球化的现实中搞安全的碎片化管理，一味谋求单个国家或小集团的“绝对安全”，势必是行不通的。

在国际关系中，动辄以制裁或干涉相威胁以达到私利，是危害国际秩序走向正途的又一障碍。这种做法让国际上对立和敌意情绪蔓延，损害大国间的互信，加剧矛盾升级的风险。这明显不符合国际社会想要维护的世界和平。《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫警告，有人试图“将世界转入一个不受约束的战略竞争时代”。类似的忧虑并非空穴来风。

国际力量对比的嬗变，也是造成当今国际格局深度调整的重要原因。随着新兴市场经济体持续发展和更加积极走向国际舞台，多年前由少数发达国家主导掌控的国际格局正发生结构性变化，曾经的“富国俱乐部”风光不再。这显然引起了西方发达世界的某些不适。

如果视发展中国家的崛起为威胁而

采取遏制做法，就很可能把国际秩序的良性构建引入另一个歧途。对于发展中国家的崛起和国际力量对比的均衡化趋势，发达世界以包容和积极的心态看待，视其为机遇而不是威胁，应是更符合自身长远利益的做法。

在构建良好国际秩序的过程中，还有这样那样的歧途需要避免，比如动辄干涉别国内政，推动政权更迭乃至动用武力干预，在国际争端中迷信强势打压而不是平等协商……如此种种，不仅不会推动实现真正的和平，反而会带来更多的动荡。

避免对抗，放下傲慢，拥抱包容、平等、合作、共享，在此基础上共同商议，有助于构建一个良性互动的世界新秩序，助推国际社会迈向更加和平繁荣的未来。

（新华社北京2月14日电）